

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2 K 1 óra 2:50 K
1 évre 24 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felölös szerkesztő: Hajós József.

Wekerlét

Ujából miniszterelnökké kinevező királyi kéziratot csaknem az összes fővárosi lapok legmelegebben, mint királyi tényít kommentálják, minőre eddig nemzeti irányban még nem volt példa. Különösen kiemelik a kézirat bevezetését, melyben a király a szociális pénzügyi és gazdasági kérdések elodázhatatlan, megoldása mellett ünnepélyesen hangoztatja, hogy a magyar nemzeti állam kiépítése és érkei megővésának nagy feladata ő reá hárul.

Általában az a felfogás, hogy pártok felett uralkodó programot ad, mely a múlt évi április huszónnyolcadiki kéziratra támaszkodik és Wekerle által felállított program megvalósítását kívánja, mely programban tudvalevőleg a vezemi magyar hadsereg foglaltatik.

Talán nem lesz szükség a királyi kéziratban legkomolyabban hangoztatott házfelosztásra habortu alatt. A Negyvennyolcas alkotmánypárt a királyi kézirat hatása alatt lelkesedéssel fogja követni Wekerlét és Tisza sem vághatja már útját a választójog sima gyors és a kormány intenciójának megfelelő elintézésnek.

„A szociálisták a legjobb zsidók.”

A magyar cionisták „Zsidók Szemle” c. lapjuk legutóbbi számában a szociáldemokratákra hízelt, ilyen híreσκε jelent meg:

„A galiciáiak. Április közepén távoznunk kell az összes galiciai menekülteknek. A rendőrség teljes eréllyel végzi a munkáját. A dolgot az itteni zsidók nem törődnek, csupán a dolgozó s becsületes munkával kenyérüket kereső galiciáiak érdekében felszólalt, nem az orthodox vagy neolog itoda, nem az orthodox, vagy neolog hitközség, hanem a — szociálista „Népszava”. Hát nincs igazuk az antisemitáknak, hogy a szociálisták a legjobb zsidók?”

Hát igen, mi mindig mondtuk, hogy a szociálisták a legjobb zsidók, mert ott, ha valakinek a hajaszála, vagy jobban mondva a tinse meggörbül, akkor a Népszava kiveti a mentőkőtelet és Husz Ábrahámtól kezdve, a galiciai szegény uzsorásokig, (akik rongyokban jöttek, itt a nyomorúságból milliókat szereztek és most haza sem akarnak menni) mindenkit a védőpalást alá vesz. Hogy miért? Tessék megnézni a Conti-utcai szerkesztőséget, elolvadni a vezérgárdát, vagy vörösgárdát, mindjárt rátalálna a rokonnépre, akinek a szívéhez, nevéhez sokkal közelebb áll a szegény galiciát, számalomraméltó uzsorás, aki ugyan egy kukoricatövet nem tud megkapálni, de a véreket ki tudja szívni. A Népszava a galiciáiak éjjeli menedékhelye. Ott hazatalál mindenki, akinek a eszmáján ott fehérik a ghettopora. Jó zsidónak lenni erény a Népszavánál, jó kereszténynek pedig bűn, amelyet azon a vidéken meg sem tőrnek.

Az Alkotmány tegnapi számában a Népszava párfogoltjairól ezt olvassuk:

A rendőrség a tegnapi nap folyamán ujából razziat tartott a galiciáiak lakásán, miután a közlelemzési miniszterhez ujjában ismét sürün érkeztek panaszok a galiciáiak üzérkedéséről. Hatvan rendőr és öt felügyelő kutatta fel a csempésző és áruhalmozó galiciáiak lakását s hogy milyen fényes eredményel, arról az alábbiak tanuskodnak:

Özvegy Herskovic Sán dorné Rombach utca 1. számú lakásában 11 kilogramm hamisított paprikát találtak, Posner József galiciái házál kaffánjába 572 spulni cörna volt bevarrva. Posner a kaffánjával s a beléje vart cörnákkal együtt bekisérték a VII. kerületi kapitányságra.

A tegnapi razzia alkalmával lefogták 1180 kiló babot, 53 kiló kávét, 611 kiló cukrot, 330 kiló gabonát, 404 kiló zsirt, 379 kiló burgonyát, 70 kiló és 30 doboz Frankkávét, 572 spulni cörnát, 60 kiló mákot, 114 kiló aszalt szilvát, 6 láda kekszet, 11 kiló keményítőt, 47 kiló szövetet, 32 kendőt, 3123 kiló lisztet, 11 kiló hamisított paprikát, 204 kiló diót, 100 kiló

szappant, 10 métermáza sót, 15 kiló gyertyát.

A galiciáiak ellen megindítják a közigazgatási eljárást és kitoloncolják őket.

Polgári iskola Bicskén.

Bicske községben a középiskolai tanulók, de különösen a polgári iskolai tanulók száma 1908 év óta oly rohamosan emelkedik, hogy az 1916—1917. tanévben ezek száma már elérte a százat. E szám továbbá s szülők panasza, a vasuton való Budapestre utazás kellemetlenségeit illetőleg, arra bírta a helyi intelligenciát, hogy mozgalmat indítson a polgári fiu és leányiskola ügyében.

Az 1917. évi májusi népszámlálás adatainak felhasználásával ugyanez év augusztus havában megindult a helyi mozgalom és pedig dr. Edelmann Sebő nyugalmazott p. gimnáziumi igazgató és Székely Ferenc volt igazságügyi miniszter, Bicske község díszpolgárának vezetése alatt.

A miniszteriumban folytatott bizalmas tanácskozások azt eredményezték, hogy a kultuszminiszteriumban kijelentették, hogy a bemutatott statisztikai adatok alapján a község kérelmét komoly megfontolástárgyává teszik. Ez történt 1917. szept. havában. Ezt a tényit azért szegezzük le, mert az 1917. évi december 15-én először megjelent Bicske és Vidéke szerkesztője állandóan hirdeti, hogy az egész mozgalom az ő újságjának közönlhető. Egy-két téglányi érdeme lehet neki is a mozgalomban, de azok nem a fundamentumban, hanem legfeljebb a koka gerendatartóban lesznek.

A kultuszminiszterium biztató kijelentésére a községi képviselőtestület is megmozdult, kiküldött egy bizottságot dr. Edelmann Sebő elnökelete alatt, a melynek feladatává tette a polgári fiu és leányiskola megvalósítását, a maga részéről biztósította a bizottságot teljes anyagi és erkölcsi támogatásáról.

A bizottság, melynek tagjai Kiss József bíró, Hollóssy Mi-

hály jegyző, Lévy Lajos, dr. Lakatos Frigyes, Göllner Károly, Gömbös László, Bogya Károly, Freud Manó, Freud Lajos, Végh József, Jekhel Ferenc, Kovács Gyula, Peterdy Károly, Keller Szilárd, dr. Hönigsfeld Tivadar, Szarka Géza és Prockl Gyula nyomban megkezdte munkáját. E munka eredménye, hogy a felterjesztett kérvényre e hó 1-én megérkezett a községhez a miniszter válasza, amely szerint ha a község ideiglenesen tud tanhelyiségről gondoskodni, a tanítás már szeptemberben a két I. osztályban megkezdhető.

A községi ovodában, a tanonciskolában és a rk. elemi iskolában, van annyi üres helyiség, hogy szükség esetén a polgári leány és fiuiskola 4. osztálya is elhelyezhető. Így semmi akadály a sines annak, hogy a tanulás 1918. szeptemberében megnekezdődhessek.

„Bicske és Vidéke” így valószínűleg, mint már jelezte is, sokat hányatott tégláit a Bicskén felállítandó színpadnak fogja átutalni. Pali ezentul ott fog érdeklődni.

Két bíralat.

A lapok jelentése szerint Georges Ohnet, regényíró és drámaíró Párisban meghalt.

Ezzel kapcsolatban egy keresztény nagy-lap így ír:

Regényeit könnyű kézzel írta, de gazdag meseszövevéssel, szikrázó francia szellemességgel, de francia pikantéria nélkül is. Kora ugy illette, hogy frissítő ereket nyitott a realizmus földjén, a következő nemzedék számára azonban regényei nem jelentenek többet kellemes, könnyen olvasható, szórakoztató irodalomnál. Talentumával a ro. matricizmus embere volt, aki inkább izlésével vezetett, mint alkotó erejével — és ha ez dicsőségnek kevés is, érdemnek elég a francia irodalomban. Izlése, mely tollának a Zolák korában törvényt szabott, a bator katolicizmus, melyel a francia egyházpolitikai harcokban helyállt, szemünkben munkáját megbecsülendőnek teszi, kiemeli a könnyű fajúlyú fraciák sorából — és főler a talentummal.

A vörös szocialisták hivatalos lapja, a Népszava pedig tegnap így írt:

Ohnet meghalt. A sok pompás, gyönyörű ember mai pusztulása közben jön a hír, Párisból, hogy Ohnet György meghalt. Szinte megdöbbentünk: hát még élt? Rettenetes író volt, holdsugárba mártott nyavalygás nyöszörgött a regényeiben és ama világhíres művében is „A vasgyáros”-ban. Évtizedeken keresztül rontotta a hajlamos lelkeket és odahaza, alacsony népszerűségével elvette a sokkal tehetségesebb írók kenyéret. 70 évig élt, rengeteg jövedelmekkel, páris palotájában.

Ehhez csak annyit, hogy csoda volna, ha a sítés nem a pocsolját szeretné, hanem a virágoskertét.

Új vallásalapítók Makón.

Sikeresen nyomozott a makói rendőrség egy titokzatos ügyben, amely igen érdekesen rávilágít, hogy milyen tévhitűekkel sokkal jön haza egy némely katonának az orosz fogságból.

A makói rendőrség alapos nyomozása egy új vallásfelekezettel nyomozott ki, amely Makón is híveket akart toborozni, de a makói rendőrség még idejekorán ártalmatlanná tette az új profétákat.

A makói rendőrségnek ugyan, is tudomásra jutott, hogy az orosz fogságból hazatért Horváth János furcsa tanításokat hirdet ismerősei körében. Kihallgatta tehát Horváth Jánost, aki elmondta, hogy az orosz fogságban egy magyar néptanító vezetésével egy zarárnusokhoz hasonló vallási szektát alakult, amely magát Bibliai olvasók társaságának nevezi; a vallási szekták fogadalmat tettek, hogy felebarátjukra fejezverni nem fognak. A Bibliai olvasók újabb keresztelkednek. Makón és Csánádmegyében még kevés tagja van a szektának, amely az egész országban propagandát indított az eszmének. A szektát alapításának indító oka minden valószínűség szerint a négy éve dúló véres háború.

Makón Horváth János és egy pár barátján kívül csak az öreg Hulbán László kötszerész tagja ennek a szektának, már pedig az öreg urról mindenki tudja, hogy egyáltalán nem forradalmi lelkületű ember, hanem csendes, jámbor bibliai olvasó ember, aki csak arra tett fogadalmat, hogy embert nem öl, hogy szigorúan betartsa azt a parancsolatot: „Ne öl”.

Horváth János esete már szigorúbb beszámolás alá esik, mert ő katonára. Róla jelentést tett a rendőrség a katonai hatóságoknak is, a belügyminiszternek is.

Szegény jó Horváth Jánosnak csak azt mondjuk, hogy igen szép tanítás az a „ne öl”, de okosan kell értelmezni miként a kereszténység tanítja.

Ragaszkodik a nép az ősi Egyház tanításához és ne engedje magát újdonsült vallásokkal elámitatni.

A román békét megkötöttük.

A román békétárgyalások véget értek, a béke delegátusok aláírták a végleges békeszerződést, amely a beune lefektetett megállapodásokkal részletesen szabályozza a békés viszonyt Románia és a négyesszövetség között. A békeszerződésből már az első pillanatban megállapíthatjuk, hogy a prelimináris béke feltételeit öntötte végleges formába, azokban a keretekben mozog, amelyeket a fegyverszüneti jegyzőkönyvben jelöltek meg a békékötés alapjául.

Hogyan születnek a milliók?

Bankdédelgető üzemek.

Lángbetűkkel kellene minden nap minden újságolvasó magyar ember szemé elé állítani e rettenetes számokat.

A magyarországi föld- és földbirtok összes értéke: 36,3 milliárd korona. Ez a vagyon a közterhek viselésében évi 380,5 millió koronával veszi ki részét. A magyarországi bankári tőke értéke azonban nem sokkal kisebb, mint a ház és földbirtoké, tudniillik: 31,2 milliárd korona. S vajjon mennyivel járul hozzá ez a rengeteg vagyon a közterhek viseléséhez? Mindössze évi 26,9 millió koronával. Tehát közel 300 millió helyett szerény 26 millióval!

A közterheket eszerint meg ma is nagyrészt a földbirtok, tehát a föld népe s a házbirtok, tehát a lakók, a közönség tág körei viselik. A bankárvilág az alatt csak gyűjti a pénz halomra, de a közterhek viselésében állig vesz ki számbavehető vagyonával arányos részt.

A föld és házbirtok a vagyonának évi 1,26 százalékával járul hozzá a közterhekhez, a bankári tőke ellenben a vagyon értékének pusztán évi 0,12 százalékával. A magyar állam csupán a bankoknak teljesen jogellenes adó- és illetékmentesség révén évi 51,5 millió koronával rövidül meg. Ezt a terhet a tisztelt bankok a szegény, nyomorgó közönség nyakába varrják.

S miért nem írnak erről a fölháborító egyenlültségről egyes lapok soha? Miért hallgatják el ezeket a bankdédelgető népfosztogató üzemeket következetesen?

Egyszerűen azért, mert ezek a lapok óriási pauszákát, hallgatási díjakat, judáspénzeket kapnak a különféle bankoktól. Ezért aztán mindenről írnak, csak arról nem, hogyan szipolyozza ki a nemzet vérét glaszékeztetés uzsorás módjára az a banktőke, amely ugyiszólván munka nélkül gyarapítja a vagyonát s a közterhek viselését úgyesen másokra hárítja.

E lapoknak hallgatag bünérszessége van a nemzet nagy részének jogtalan megrövidítésében, a közönség meglapásában.

Szept. 6. majfolt porsénés arclisztálláság apolására biztos határu szer a „Korona tejkrem” (ezelőtt Crème de Laktine), mely párszori használat után az arcot bársonymává és hófehérre teszi. Egy kis tégely 2 K. Nagytégely 4 K. Tégelyhiány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni. Kapható: Szűcs Róbert gyógyszertárban.

HÍREK.

Megyéspüspökünk köszönete a városnak. Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök arra az üdvözlésre, amelyet királyi kitüntetésre, amelyet királyi kitüntetésre alkalmából a város törvényhatósági bizottsága intézett hozzá, tegnap az alábbi sorokban mondott köszönetet:

Nagyságos Polgármester ur!

Köszönöm azt a szíves üdvözlést, mellyel Székesfehérvár város kir. város közönsége s törvényhatósága királyi kitüntetésem alkalmából megírt. A királyi kitüntetés is csak akkor teljes értékű az én szememben, ha azt polgártársaink elismerése helyesli s öröme kíséri. E város közönsége s törvényhatósága nyomatékosan biztosít engem ekkészavu levélben az érzéseiről. A királyi kitüntetés mellett a tisztelt, elismerés s ragaszkodás érzelmeivel tüntet. Fogadják ezért ismételtén köszönetemet, melyet ezennel is tettemben akarok kiváltani, főleg a vallásosság kimélyítése és az erkölcsi energiák fölébresszése által.

Fogadja Nagyságos Uram, kiváló tiszteltem nyílvánítását: Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök.

Az Oltáregyesület szentmise vasárnap (május 12-én) 7 órákor lesz a Szezinárium templomban; a szentbeszéd és litánia pedig ugyanott lesz délután 5 órákor.

Szociális est. Pénteken a Keresztény Nők Szövetségében előadás lesz. Dr. Potyondy Imre folytatja témáját Foerster női ideáljáról.

Tizenhetes Hétf. A Tizenhetes Hétf. rendező bizottsága következőképen alakult meg: elnök Mayer Pál ezredes, alelnök Kégl Károly alezredes, művezető Szöllőssy Ferenc százados; a szűkebbkörű rendező bizottság tagjai ezek: Csitáry Emil, dr. Fehér Jenő főhadnagy, Fillep József százados Flits Miklós főhadnagy, dr. Kocseyevics Cyula. Pick Elemér főhadnagy, dr. Solyom Ervin főhadnagy, Stefány Alajos százados, Szabó Ernő százados, Varga László százados, Vértess József. A bizottság mindenre készséggel nyújt felvilágosítást. Minden kérdés, felvilágosítás, küldemény tehát a rendező bizottsághoz intézendő, amelynek állandó irodája van a Vilmos császár-téri tisztai pavillonban.

A lapunk ellen elrendelt kivételes sajtórendészet ellenőrzést az igazságügyminiszter megszüntette.

A napközi-otthonok előmunkálatai serényen folynak. A bőkezű pénzadományok sorát gr. Károlyi József nyitja meg 3000 K.-val, gr. Bathányi Gyuláné, gr. Zichy Rafael, Fejérmegyei Tárarekpenzár, Karl István, Grünfeld Pál és Langráf Lajos, Rózensveig László, 500—500 K. adományokkal járultak a nemes célhoz. A főispánné gyűjtőívén már az adakozók hosszú sora szerepel, kiknek kimutatását legközelebb hozzuk. Óriási az érdeklődés és az öröm a szülők között, hogy gyermekeik a legjobban lesznek gondozva; — testileg, lelkileg a nyáron.

Művészestély. A városi színházban f. hó 11 és 12-én művészestélyt tart a fővárosban előnyösen ismert művészgárda. Komlósy Emma híres magyar dalait fogja hallani a közönség, melyet helybeli cigányzenekar kísérete mellett fog előadni. A művésznek közívanata felvette programjába ezt a produkciót is, mely öt országos hírvé tette. Az a temperamentum, az a szilajság, jövedv. ahogy ő a magyar nóta mellett mulatni tud, extazisba hozza a közönséget és megint megszereti a közönséggel a fájdalomt, vagy friss es pattogó magyar dalokat, melyeket sajnos a bumpszti noták kezdenek leszorítani a színpadról. Amikor négy éven keresztül mindenütt, minden harctéren magyar dal hallani, mikor minden talpalatnyi földért magyar vér folyik, jól fog esni hallani a drága népi fájdalomt, panaszaikat: a magyar dalit.

Az Oltáregyesület céljaira Slammdinger Gyuláné és leánya vásznát és csipkéket ajándékoztak. Ez a nagylelkű ajándék a multkori kimutatásból kimaradt.

Halálozás. Dr. Madar Ferenc nyugalmazott királyi táblabíró, a III. osztályú Vaskorona rend lovagja, Székesfehérvár szab. kir. város egykori tanácsbírája 78 éves korában elhunyt. Tömetése csütörtökön d. u. fél 5 kor lesz a Kigyó-utca 9. számú gyászházban.

„Aspirator” csodamosógépe. Pár nap óta ez a szó jár szájról, szájra háziaszonyaink körében. kik a legnagyobb elragadtatással beszélnek a próbamósaokról a melyeket a szabadalom tulajdonosa a Magyar király szaloda éttermében délután 5 órákor végez az „Aspirator” nevű új rendszerű mosógéppel. Ma amikor nemcsak drága a munkaerő és szappan, hanem hozzáférhetetlen is, minden családnál nélkülözhetetlen is egy jó mosógép, melynek csekély 50 korona ára egyetlen mosásnál is behozható. Az ujonan rendszeresített gép, mely minden eddigi mosógépet felülmúl szentannak állítása szerint a ruhát minden dörzsöléstől kíméli, negyedannyi szappan és tüzelőszék kell hozzá és oly könnyű a kezelése, hogy bármely gazdaasszony is dolgozhat rajta.

Lapunk vasárnap számát szombat este felé és vasárnap délelőtt 10 óráig kaphatja a közönség a Horváthné és Rónainé könyv- és papírkereskedésében (Kossuth-utca.) Hétköznapokon egyes lap példányok a szerkesztőségben is kaphatók.

Faültetés Fehérvárott. Aki Fehérvár utcáinak díszítését figyelemmel kíséri, méla bánattal és lemondással fogja megállapítani, hogy a szépségéről csak edzett bölöng fantáziával lehet mesét mondani. A fák évek óta pusztulnak s évek mulnán évök után, de újak csak elvetve nőnek helyettük. Valóságos iróniája a sorsnak, hogy minden tavasszal ültetnek fákat. Azonban úgy ültetik, hogy a jövő tavaszra minden emberi számítás szerint ki fognak pusztulni. A mérnöki hivatal szerint a fákat a megállapított rendszer szerint, megállapított helyre kell ültetni. A faültetés azonban mindent megmérnek, de a mérnökségi előírást semmiesetre nem hízik meg. Így történik aztán, hogy az egyenes vonal elajul, ha a sort keresi. Ez az egyik baj. A másik az, hogy a fákat csak elültetik, aztán ott hagyják. Mindenki tudja, hogy ősi királyi városunkban a négylábu és kétlábu marhák díszes számban vannak. Ezeknek az első dolguk, hogy minden fauk nekinnenjenek. Persze hájszajlógóikkal alig kapaszködő fácskák így csakhamar kipusztulnak. Az okos faültető természetesen bekötné a fákat náddal, aztán tuskés ákaccal. Mi nálunk azonban ezt fölöslegesnek tartják, noha tudják, hogy ennek a hiányában a fák kilenczederésre elpusztul. Azt se teszik meg, hogy a fákat öntöztessek. Ennek? Adjon be írást az öntözésért. Nem ad, hát bejedjen meg a nyári melegben. Így megy ez, kérem, most már évek óta. A városi pénztárból évek óta fölveszik a 20 ezer koronát. Ne tessék tréfának venni, igenis! fatenyésztésre és fásításra 20.000 koronát, négy százalék pótdotó fizetünk s ennek a látható eredménye a faültetés tavasszal, a fák elpusztulása a nyár folyamán és újabb faültetés a jövő tavasszal. Hogy meddig, íog ez tartani, természetesen nem tudjuk. A legutóbbi közgyűlésen Saára Gyula dr. polgármester figyelmét külön is felhívták ezekre a feltétele esett állapotokra. Saára Gyula dr. természetesen megígérte a gondoskodást, sőt ő maga is személyesen meggyőződött, hogy igenis a fákat a legnagyobb rendszertelenséggel ültetik, megvédésükől nem gondoskodnak, vagyis a város pénzét ok nélkül pocskolják. Mi természetesen készséggel hisszük, hogy a polgármester intézkedése megfelelő gyógyulást eredményez. Azonban hét múlva kíváncsiak leszünk arra, hogy végrehajtották e a polgármester rendeletét s ha úgy lesz szükséges, közgyűlésen is felhívjuk a figyelmet a város drága pénzének haszontalan kibodálására.

A közegészségügyi bizottság kedd du. 5 órakor dr. Pataki Armin elnöke mellett ülést tartott. A hetedik gyógyszerért ügyét tárgyalták. Dr. Molnár József előadó a beszerzett adatok alapján nem javasolta az új gyógyszerért felállítását. A bizottság az előadó javaslatát elfogadta. A belügyminisztert tehát a főispán ebben az irányban fogja tájékoztatni, így a hetedik gyógyszerért ügye lekerül a napirendről. Foglalkozott a bizottság Moson megye átiratával, hogy a tödővészes katonákat a katonaság ne bocsássa baba, ha nem állítson fel szanatóriumokat és ott helyezze el a betegeket. A bizottság a Moson megye átiratát pártolja, mert az otthonukba visz-

zatórő katonák fertőzésével veszélyeztetik családjukat. A bizottság a nyári hónapok közeledtével felhívja a polgármester figyelmét a vízvezetékre, mert a közegészségre nézve fontosnak tartja a meleg idők beállta a vízműtelepnek huzamosabb ideig való vizszolgáltatását. Végül még a korhadó villanyducokra hívták fel a polgármester figyelmét, mert azok már sok helyütt állandó életveszéllyel fenyegetik rossz állapotuk miatt az utcán járóéőket.

Talpbőr a városi nyugdíjasoknak. A város tisztviselői részére talpbőr érkezett. A polgármester intézkedésére olcsó talpbőrben fogják részesíteni a városi nyugdíjasokat is. Jelentkezni érte pénteken és szombaton délután 3-6 óráig lehet a Ponty épületben levő városi raktárban.

Budapestet az Új Nemzedék legújabb számanak egyik cenzurázott cikke így jellemzi: „Nem is haragszunk mi a főváros morádjára: ez adva van, mint a leggyöbber bacillus és ezt csak olyan fertőtlenítés szüntethetné meg, amit a hasonló higiénikus viszonyok között elő kormányzatról nevelésnek lenne remélünk. A deficit itt van és ezzel pássz. Legjobb az érdekelhet meg, hogy hol van? És erre is könnyű feltenni: itt mered a Gellert-hegy alatt a tízenötmillió fűrdőben, amelyre a volt polgármester négyedmillió villájából nyílik szép kilitás, itt robog el mellettünk a husz hivatalkoi automobillban és a büszke fogatokon trappol mellettünk, amelyeken a volt cigarettaügynökök, jelenleg fővárosi ügyvezetők ömlenek el. Kion löttük ezt a deficitet rothadt krumpliban és beleépítettük megrekedt hadikonyhák artisztikus berendezésébe, ünnepelhetjük ezt tehetőségen hivatalnokok packázásában és végeit, írtim: Naponta, Négyezer urak szerződéseiben, — itt van ez a deficit minden keserő falat kenyérünkbe sütte és a főváros címérében, amely tudvalevőleg zöld mezőben mutat egy pöffedt árdárgitót, aki egyik kezével polgármestert választ, a másik kezével a fogaslyó közönség-zsebébe nyúl.

Rendőri hírek. Vorovitz Kálmán főhadnagyot tegnap a Fekete Sas szállodában meglöpták. Délben egy fél óra távozott a szobájából s ez idő alatt ismeretlen tettes a börtöndjét feltörte s elvitt belőle egy sevrő bőr csizmát és egy barna esőköpenyt. — Glück Istvánné Halász u. 12. sz. alatti vásárolni vidékre utazott. A lakás őrizetét kis gyermekeire bízta. Mialatt távol volt, egy 20 év körüli cseledeány jelent meg Glückné lakásán s az alatt az ürügy alatt, hogy egy öltöny ruhát pár nappal azelőtt ott hagyott, mindent ősz szehányt a szekrényekben s a Glückné tulajdonát képező több ruhát és 6 kgr. zsírt magával vitt. Glückné hazajöve gyermekeitől értesült a lopásról s följelentést tett a rendőrségen a ravasz tolvaj ellen.

Ködhögés ellen. kitűnően bevált háziszer a Störk-pasztila. Egy doboz ára 1-50 korona. Kapható: Szűts Róbert Károly király-tér gyógy gyszeriárában.

Segélyfizetési sorrend

- a hadbavonultak család-
tagjainak 1918. május hóra.
- 13-án hétfőn délelőtt 8-9 A, 9-10 Bakos, Balog, Boda, Bog-nár,
 - 10-11 a többi B betű,
 - délután 2-3 C es D,
 - 3-4 E.
 - 14-én kedden délelőtt 8-9 F, 9-10 G,
 - 10-11 Horváth, Halász, délután a többi H betű.
 - 15-én szerdán délelőtt 8-9 I és J, 9-10 Kovács, Kocsis, Kiss, 10-11 Kiraly, Kszegi, Kaud, délután a többi K betű.
 - 16-án csütörtökön délelőtt 8-9 L, 9-10 Molnár, Maté, Mayer, délután 2-4 a többi M betű.
 - 17-én pénteken délelőtt 8-9 Nagy, Német,
 - 9-10 a többi N és O betű,
 - 10-11 fél 12 Pap, Palkovics, Pal-lag, Pinke, Pinter, Pénzes Polcer, délután 2-3 a többi P betű,
 - 2-4 R.
 - 18-án szombaton délelőtt 8-10 Simon, Somogyi, Sumics, Süve-ges, Susánszki, Schwarz, Stigler, 10-11 a többi S betű,
 - délután 2-3 Szabó, Szalai, Szép Szeküü,
 - 3-4 Szilágyi, Szilasi, Szijjártó, Sziksz, Szücs.
 - 21-én kettőn délelőtt 8-10 a többi Sz betű,
 - délután 2-3 Takács, Töke, Tóth, 3-4 a többi T és U betű.
 - 22-én kedden délelőtt 8-9 Varga, Vég, Weiss,
 - 9-10 Virág, Vinciczay,
 - 10-11 a többi V betű,
 - 11-12 Z.

Pályázati hirdetés.

A Grünfeld Jakab féle alapítvány 200.000 K. tőkéjének kamataiból az alapító levél szerint Székesfehérvár szab. kir. város és Fejérmegye területén lakóknak azon árva nyere-nek segélyt, akiknek édesatyja a most dúló háboruban hősi halált szenvedett. A segélyezendő árva-k száma 30-ban van megállapítva, akik közül legalább 6 olyan izraelita vallású árva nyere-segélyt akiknek hősi halált halt édesatyja Székesfehérvár szab. kir. város vagy Fejérmegye törvényhatóságának lakója volt Felhívom mindazokat az izr. vallású árva-kat, akik ezen segélyre igényt tartanak, hogy ebből igényeiket 1918 évi máj. 10-től május 20-ig bezárólag nálam íráshán jelentsék be.

A bejelentésben igazolandó azon körülmény, hogy az apa hősi halált halt, továbbá a folyamodonak családi és vagyoni viszonyai a mely körülményekről a városban a rendőri hatóság-nál, községekben a községi jegyző uraknál szerezhető hivatalos bizonyítvány, kik a mult évben pályáztak és alkalommal új kérvényt tartoznak beadni. Híghogy az esetben ha nem jelentkeznék hat olyan árva, akiknek édesatyja hősi halált halt, Fejérmegyében vagy Székesfehérvárott lakó egyébb segélyezésre érdemes árva-k lennének segélyben részesíthetők, hnnél fogva a segélyért ilyen árva-k is jolyamodhatnak.

Székesfehérvár 1918 május 6.

Dr. Lówy Károly sk.
a székesfehérvári izr. vall. község alelnöke.

Mozi.

Az Uránia-igazgatója közli:
Örvény Ellen Richter rémek filmjét mutatja péntek, szombat és Vasárnap az Uránia. Ez a hat-asos dráma az amerikai filmek legszebbje és csodás tengeri felvé-teleivel általános feltűnést fog kelteni. Itt csak annyit említnék meg, hogy a budapesti Uránia színház 3 hétig tartotta műsoron, melyet a mult hét szombatiján fejeztet be. Előadások kezdete 7 és 9 órakor, ünnep és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Az Apolló igazgatósága közli:
Az égő vonat címen pénteken, szombaton és vasárnap az Apolló színház nagyszabású, szenzációs filmt attrakciót mutat be, amely egy lángbaorult vonat katasztrófáját tárja élénk rendkívül izgalmas, érdekes és megható szép téma keretében. A nagy vasuti katasz-trófa egyike a kinematográfia leg-nagyobb technikai produkcióinak, mely egymagában is biztosítja a nivós film sikerét. Előadások köz-napokon 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Rendes hely-árok.

A szerkesztőség hivatalos órái: hétköznapokon d. e. 8-tól 12-ig és d. u. 2-től 5-ig. Vasár- és ün-neppnapokon szerkesztőségünkben nincs hivatalos óra. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István tér 1. Telefon 208. Lapunk egyes pél-dányai a szerkesztőségben is kap-hatók.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármes-terétől.
5224/1918 szám.

HIRDETMÉNY
a konzervált tojáskészletek bejelentése tárgyában.

Az Országos Közelelmészeti Hivatal vezetö m. kir. miniszter ú. 70400/1918. IV. számú rendeletét tudomásul vétel és szoros alkalkodás vegett az alábbiakban te-szem közg.

Székesfehérvár 1918 május 7.

Dr. Saára Gyula sk.
polgármester.

Orsz. Közelelmészeti Hivatal vezetö m. k. miniszterétől.
70400/1918. IV. d. sz.

A 4207/1914. M. E. sz. rendelet 4. §-a alapján elrendelem, hogy mindazok, akik 1 ládat (1440 db) meghaladó mennyiségű tojást bár-mely eljárás utján (bűhítés, meg-berakás és hasonló) alkalmassá tesznek arra, hogy az hosszabb ideig eltartható legyen, vagyis a kik a késő őszi és téli időszakra a fentjelzett mennyiséget megha-ladó tojást konzerválták, vagy ez után konzerválni fognak, kötelesek eddigi készleteiket i. év május hó 1-ig a konzerválást követő három napon belül az alább részletezett adatok közlésével hivatalom tojás osztályához közvetlenül írásban bejelenteni.

A bejelentés alkalmával a követ-kező adatok feltétlenül közlendők:

a tojáskészlet tulajdonosának és lakhelye;
 a tojáskonzerválás (beraktári) módja, helye és ideje;
 a tojáskészlet mennyisége, darab vagy ládék száma;
 a konzerválás célja;
 a konzervált tojás származási helye, feladási helye (vasutállomás) üntetésével;
 a konzervált tojás eredeti beárazási ára (darabonként vagy ládánként).

A készlettulajdonos személyében ént változás szintén 3 napon belül bejelentendő.

Aki a jelen rendeletben előírt kötelezettségeket a megszabott határidőig nem teljesíti, vagy nem a kötelezettségnek megfelelően jelenti be a készletet eltilkítja, elrejtje, vagy a hatóság ellenőrzést megtagadja, 4207/1915. M. E. számú rendelet 1. §-ának 1. pontja szerint két napig terjedhető elzárással és 100 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.
 Budapest, 1918. április 20.

A miniszter helyett:
 Dr. Nagy Ferenc s. k.,
 államtitkár.

Székesfehérvár sz. kir. város polgármesterétől,
 74/1918. szám.

Pályázati hirdetés.

A Grünfeld Jakab féle alapítvány 200.000 koronás tőkéjének adataiból az alapítólevél szerinti Székesfehérvár szab. kir. város és Fejérvármegye területén lakóknak azon árvái nyertek segélyt, akiknek édesanyja most dúló háboruban hősi halált szenvedett.

A segélyezendő árvák száma jelenleg 12 olyan árva nyereséget, akiknek hősi halált halt édesanyja Székesfehérvár városának volt lakója. Felhívom a lakosokat akik ezen segélyre igényt tartanak, hogy ebbeli érdekvédelmet 1918 évi május hó 10-től május hó 20-ig bezárólag a közigazgatási iktatóba (Zichy u. 1. emelet) írásban adják be. A bejelentésben igazolandó az körülmény, hogy az apanya hősi halált halt, továbbá a folyamodónak családi és vagyoni viszonyai és bejelentendő az is, hogy az illető árvák, kinek gyámsága vagy gondozása alatt állanak.

Akik a múlt évben pályáztak az alkalommal új kérvényt tartoznak beadni.

Székesfehérvár 1918 máj. 6.
 Dr. Saára Gyula sk.
 polgármester.

Székesfehérvár sz. kir. város polgármesterétől,
 4395/1918 szám.

Hatósági hirdetés.

A m. kir. belügyminiszter ur 138661/1918 számú rendelete szerint tervbevetett, hogy a hadbavonult katonák ásványvízzel látatnak el, minthogy a hazatér nem egy pontján egészségére ártalmas ivóvíz van.

Az ásványvízzel való ellátást azonban rendkívül megnehezíti az a körülmény, hogy nem áll-elegendő ásványvíz rendelkezésre.

Ennek folytán felkérem a város közönségét, hogy nélkülözhetetlenül ásványvízes üvegeit

engedje át a hűvezetőség céljaira, amely üvegenként 6 fillértől 21 fillérig terjedő díjazást ad.

Az üres üvegeket folyó évi május hó 13-án d. u. 2 óratól 5 óráig a József utca 14 sz. a. rakárhelyiségbe kell beszolgáltatni, míg az órtük járó területét az átadás alkalmával kapott elismervény. ellenében később fogják kifizetni.

Székesfehérvár 1918 évi máj. 5-én.
 Dr. Saára Gyula
 polgármester

AZ „ADRIA” gőz mosoda 8 nap alatt tisztít csipke, függönyt, ing, gallér és kezeloeket; ugyszintén elvállal uri és női felsőruha tisztítást. Lakatos-u. 1. sz.

Szép hajfonatok kaphatók, kifésült hajakból hajmunkát készít levágott és kifésült női haját megvesz Koronafly. hölgyfodrász. Nádor u. 13.

Nagyszerű újítás; leány és gyermeköltözetek a tegsikerütkében készülnek VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. sz. sz. egységes árak. Telefon. 334.

Önkéntes árverési hirdetés.

Alulírott a tulajdonosok megbízásából f. évi május hó 12-én (vasárnap) d. e. 10 órakor ügyvédi irodámban tartandó önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek eladom a székesfehérvári 6301 sz. tkvi betétben A + sor 8434 hrsz. a. a középső dűlőben fekvő 2. h. 41023 □ öl területű buza-földet, továbbá a székesfehérvári 4046 sz. tkvi betétben A + 1 sor 4261 hrsz. a. Gugás-völgyi dűlőben levő 2 h. 848 □ öl területű buza-földet. A kikiáltási ár mindegyiknél 10.000 korona.

Az árverési feltételek irodámban (Nádor u. Koronafi ház) megtekinthetők.

Székesfehérvár, 1918. május 5.
 Dr. Molnár János
 ügyvéd.

Urania-színház

Péntek, szombat, vasárnap, május hó 10, 11 és 12 én:

Bpesti Urania műsoráról
AZ ÖRVÉNY

Csodás tengeri felvételekkel dráma 4 felvonásban.
 Főszereplő: Ellen Richter.

Rendes helyárak.
 Előadások 7 és 9 órakor.
 Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

APROHIRDETESEK

Apróhirdetéseikért 10 szőlő 150 kor., azonfelül minden szőzért 10 fillér fizetendő.

Egy tanulót és egy mindenésiut felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-ter. 1. sz.

Kétszobos lakást keresek a belvárosban, vagy annak közelében. Esetleg cserére is vállalkozom.

Divatos leher selyem menyasszonyi ruha és egy Ferenc József kabát eladó. Széchenyi u. 15.

Jó karban lévő használt ablakok és ajtók kaphatók Halmér 12 szám alatt.

Hivatalknő keres egy csinos butorozott szobát, esetleg teljes ellátással. Cim a kiadóban.

Egy modern jól jövedelmező ház eladó. Bővebbet Selyem-utca 22. szám alatt.

Megjelent „A Sajtó” májusi száma gazdag, érdekes tartalommal. Vegye meg a következő üzletek valamelyikében: Hotválti Rónai papirkereskedés, Vadásztrafik, Deák József Zita királyné ut sarkán, Mikó Nővérek Szögyény Marich-u. — A Lap ára 10 fillér.

Egy csomagoló kisasszony azonnal felvétetik. Szűts Róbert gyógyszerárban.

Csorda utca 12. számú ház szabadkező eladó.

Kempis Tamás maghírű könyvecskéje kapható Horváthné és Rónainé papirkereskedésében. Ugyanott kapható Szalézi sz. Ferenc Philothéa-ja.

Rendeljük MEG A Családi Könyvtár füzeteit.

Eddig 15 szám jelent meg. Egy-egy füzet ára 30 fillér. 100 darab egyszerre rendelve 25 kor. Kisebb megrendelést csak a előzetes beküldése után intézünk el.

Megrendelési cím:
Kármeliták, Győr.
 Ugyanott megrendelhető a

„Szent Család”

hitbuzgaimi folyóirat.
 Évi előfizetése 4 korona, külföldre 5 korona.

A katolikus sajtó ut-törő lapja, az agilis, szö-kimondó, érdekes tartalmú

A Sajtó
 című közlöny.

Megjelen minden hónap elején.

E előfizetés egész évre 1-K 20 fillér.

Egyes szám ára 8 fill.

Székesfehérváron kapható Mikó-nővérek-nél, (Szögyény Marich-u.) és Horváthné és Rónainé Kossut-utcai papirkereskedésében.

Ne mulassza el minden hónap elején elolvasni.

1 millió kor.
 az esetleges főnyereménye az új állam-1 megy. kir.

II. osztályorsjátéknak
 30.000 nyeremény. egy jutalom összesen

13 millió 160.000 kor.
 Minden második sorsjegy nyer.
 Huzás május 17. és 18.
 Válaszon e számokból:
 9864-98679-7-417-82459-80588
 96522-65183-9340-53274-9044

Az első osztályú sorsjegyek árai:
 egy nyolcad 1 K 15 f, negyed 3 K, fél 6 K, egész 12 K.
 Sorsjegyeket utánvétellel vagy belizetést-fappal vagy az összeg-előzetes beküldése ellenében ajánl az

Értékesítő és Kereskedelmi r.t.
 sorsjegy osztálya
 Budapest, Dorottya-utca 6.
 (Leszámitótóbank).
 Megrendeléshez levelezőlap elegendő. Szétküldés a táborba is.

Apollo-színház.
 Péntek, szombat, vasárnap, május hó 10, 11 és 12 én:
 Szenzációs sikerű filmat attrakció!

AZ ÉGŐ VONAT.
 Dráma 4 felvonásban.
 Budapesten heteken át óriási sikerrel adták.
 Pompás kiegészítő műsor.
 Előadások: 7 és 9 órakor.
 Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
 Rendes helyárak.